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Instrucoes:

e A parte tedrica é sem consulta bibliografica.
e A parte pratica é com consulta bibliogréfica.

Os célculos deverao ser efectuados recorrendo ao software Octave ou Matlab.

Os célculos devem ser efectuados com o maximo de precisao possivel.

Apresente os resultados dos cdlculos com uma precisao de pelo menos 4 digitos significativos.

Os computadores nao poderao ser ligados a Internet.

I - Parte tedrica (Duragao: 30 min, cotagao: 5 valores).

Quais as origens dos erros de computagao?
De que depende a exactidao de uma solu¢ao obtida por um método numérico?
O que significa dizer que o erro de um método numérico é O (h?)?

O que entende por ntimero de condi¢ao de uma matriz?

A e

Que propriedades tem de ter um sistema linear Ax = b para que possa ser resolvido
pelo método da factorizacao de Cholesky?

IT - Parte pratica (duragao: 1 h e 30 min, cotagao: 15 valores)

1. Considere a seguinte matriz

1 -2 5 8
7 1 -1 1
A:1310—3
1 -9 3 1

(a) Indique, justificando, que tipo de solugao admite o sistema Ax = b em que b é
um vector qualquer;

(b) Efectue a factorizagdo LU com pivotagem parcial desta matriz;

(c) Utilize a decomposicao efectuada na alinea anterior para resolver o sistema
Az =bem que b= [128 11 —4]7;

(d) Utilize a mesma decomposigao para resolver o sistema Ax = b em que b =
[44 14 36 8]T.



2. Determine, pelo método dos minimos quadrados, a equacao da recta que melhor
ajusta a seguinte funcao tabelada

t] o 1 2 3 4
f) 1075 25 50 7.5 100

e estime o valor de f(2.5) através da equagao da recta obtida.

3. Considere a equacao e® — 42% = 0.

(a) Localize graficamente as raizes desta equacdo em intervalos unitédrios (efectue
um esbogo gréfico na folha de teste para justificar a sua resposta);

(b) Escreva o esquema iterativo de Newton-Raphson para encontrar as raizes da
equacao;

(c¢) Aplique o método de Newton-Raphson para aproximar a raiz de maior valor,
usando uma tolerancia de 0.5 x 1078 (indique os valores da solugao aproximada
em cada iteracao assim como o respectivo erro e arredonde correctamente o
resultado final de acordo com o erro associado).

4. Pretende-se calcular, correctamente arredondado a sétima decimal, o valor de

1.9
I = / ze ® dzx
1.2

(a) Estime o menor nimero n de intervalos necessério para efectuar o célculo pela
regra de Simpson.

(b) Aproxime o integral pela regra de Simpson de acordo com o numero de in-

tervalos previamente determinado (se nao resolveu a alinea anterior considere
n = 12.



